

全国政协常委、北京大学光华管理学院
名誉院长厉以宁:

按经济规律办事 推动企业形成新优势

从国际环境来看,西方经济仍处于恢复通道期,国际环境依旧不乐观。而国内处于结构调整阶段,部分产业要压缩,并把创新驱动放在第一位。面对国内外的环境,企业也将面临诸多困难,而这种压力不会比2014年更小,但关键是要有信心。 T02版

国务院国有重点大型企业监事会
主席季晓南:

多维度多层次培育经济 增长新动力

物极必反必须解决动力,经济发展必须解决动力。没有动力的经济发展就像没有安装发动机的汽车、飞机,最终将难以前进,难以持久。实现新常态下经济的持续快速发展必须高度重视和切实解决动力问题。 T03版

十一届全国人大环资委副主任委员、解放军
总后勤部原政委张文台上将:

审时度势 为创业者打造创新高地

通过实地参观了解到,德州在传统产业升级方面,各项事业都有了新的提高,新兴产业不断拓展,有了新的创造、新的发展。在新能源产业方面,取得了许多技术突破,成了名副其实的新能源城。 T04版

中国企业联合会、中国企业家协会
驻会副会长李明星:

企业发展需关注五大趋势

通过评选,企业需要关注五大趋势:第一是转型升级;第二是体制创新;第三是科技创新;第四是全球合作格局的新变化;第五是企业界更加积极履行社会责任,为和谐社会建设创造更加良好的条件。 T05版

十一届全国政协人口资源环境委员会
副主任、解放军原副总参谋长张黎上将:

创新驱动发展战略下的高科技产业化

十八大以来,党中央习总书记提出了创新驱动战略,这是一项伟大的工程。新常态、新动力,创新与科学技术就是最大的动力之一。应该说这一战略抓住了我国发展的关键,具有非常重大的意义。 T06版

中国恒天集团有限公司党委书记、
董事长张杰:

恒天的改革实践探索: 传统制造企业如何寻找新动力

在新常态下解决动力问题的同时,还有一个正确的行动方法问题。面对全球竞争的态势,企业能否把握好未来,这是至关重要的。对于传统企业来说,如何在新常态下寻找新的动力,找到方法更重要。 T07版

中国企联原执行副会长、
《经济日报》原总编辑冯并:

创新引领将是新常态下 中国企业发展的最生动的事件

认识新常态、引领新常态是当前和今后一个时期事关经济发展最大的逻辑。我们有理由相信,以转方式调结构适应新常态、创新引领新常态将成为中国企业发展的最新最生动的事件。 T08版

中国企业 新常态 新动力



企业的生命在于创新
祝贺第十一届中国企
业发展论坛开幕
厉以宁 2015年1月12日

2014 年度中国企业发展论坛举办 中国企业十大新闻同期揭晓

本报记者 王敏 宋笛

1月30日,由中国企业联合会、中国企业家协会和国务院国资委宣传局指导,中国企业十大新闻评委会和中国企业报集团主办的“第十一届中国企业发展论坛暨第二十届(2014)中国企业十大新闻揭晓”活动在山东德州举行,2014年度中国企业十大人物、最具影响力企业、最具成长性企业同期发布。

2014年度中国企业十大新闻是:1、习近平复信30位福建企业家希望联合发展互利共赢;2、简政放权大大激发企业活力;3、国企混合所有制改革备受关注;4、百家中国企业跻身2014世界500强;5、京东、阿里开启“电商海外上市年”;6、国企高管全面限薪;7、中国南车北车合并;8、三一重工起诉奥巴马获胜;9、三家民营银行获准筹建;10、反垄断开出最大罚单。傅成玉、任正非等20位企业家和企业优秀员工分别被评为2014年度中国国有企业和民营企业十大人物;中国石化、腾讯等20家企业分别被评为国有、民营序列2014年度中国最具影响力企业;中国工艺(集团)公司等30家企业被评为2014年度中国最具成长性企业。

中国企业联合会、中国企业家协会驻会副会长李明星在致辞中指出,《中国企业报》每年通过发布中国企业十大新闻的方式梳理过去一年的整体经济活动,观看企业的发展轨迹和展望未来企业发展的新趋势。通过评选,企业需要关注五大趋势:第一是转型升级;第二是体制创新;第三是科技创新;第四是全球合作格局的新变化;第五是企业界更加积极履行社会责任,为和谐社会建设创造更加良好的条件。

在同期举办的主题为“中国企业:新常态、新动力”的第十一届中国企业发展论坛上,第十一届全国人大环资委副主任委员张文台、全国政协人口资源环境委员会原副主任委员张黎、中国记协党组书记翟惠生、国务院国有重点大型企业监事会主席季晓南、中国恒天集团董事长张杰、北京大学光华管理学院原党委书记、副院长王其文等多位知名专家和企业家发表了演讲。著名经济学家厉以宁专门为此次论坛题写了“企业的生命在于创新”的题词。厉以宁说,在经济新常态下,企业要善于把握属于自己的机会。所谓新常态就是按照经济规律办事,把过去经济的超高速增长拉回到正常的速度。7%左右依然是比较高的,如果太

高,一是不好维持,二是会带来一定的破坏,产生过剩,错过经济调整和技术创新的最好时机。那么,强大的创新动力在哪里呢?在民间,改善民生提高人民生活质量就是转入新常态的目标。企业要善于把民众希望提高自己生活质量的愿望变成自己的机会,得到鼓舞,变成行动。经济学家常修泽针对2015年的中国经济发展给出“中高速、调结构、强创新、深改革”的寄语。常修泽说,过去中国经济平均增长率是9.8%,今年大体在7%左右,全球大概3%左右,中国高一倍还多。现在是把中国经济回归到正常状态的时候了,在座的很多企业是成长性企业,进一步发展靠啥,靠创新。2015年习近平在新年献词中讲2015年是全面深化改革的关键一年,企业要善于把握自己在其中的机会。

自1995年发起至今,中国企业十大新闻评选活动已连续举办了二十届。2015年恰逢中国企业十大新闻评选活动第20个年头,主办方首次把发布活动的地点移出北京,选择了自古就有“九达天衢”、“神京门户”之称的德州。改革开放以来,德州市发展日新月异,将优越的区位优势、环境优势、文化优势转化为产业优势和经济发展优势,德州经济技术开发区

已经吸引了一批大型企业入驻,形成了日趋明显的产业集群效应。借此次活动,除了为与会代表提供深入体验德州市区位、交通、环境、产业优势以及政策、服务优势外,主办方也愿意以此形式搭建企业与产业园区对接的平台,更好地为企业产业结构调整和区域经济发展服务。

参加此次论坛的企业有68家,其中有中化,中国石化,中粮,中国恒天,邮储银行,中国工艺,中电国际,新兴际华,首农,伊利,福汽,中国华信,鲁南制药等13家大型央企、国企,以及联孚,方圆,吉运等18家中国企业500强企业,一家韩国企业,初步达成合作意向的有恒天、联孚、特乐意、博奥、特高等五六家企业。参加会议的共150位企业代表,其中包括中国建材副总马建国,邮储银行副行长邵志宝,新兴际华集团新能源公司董事长王瑞鹏,北京安保公司董事长张传桥,华信能源董事兼建军,上海联孚董事长张根发,山西广誉远董事长郭家学等。

会议由中国企联原执行副会长、《经济日报》原总编辑冯并主持。来自全国人大、全国政协、国务院国资委、中国企联、德州市委市政府有关领导、相关中央企业负责人、企业代表及媒体记者近300人出席了此次活动。

王利博制图